



半年引进企业39家,产值4.11亿

胶州打造上合一上海创业港,启动北京、深圳创业港建设

□半岛全媒体记者 张超
通讯员 王雪妍

“我们正在筹建落地山东能源交易中心项目,顺利落地后第一年即可创造30亿~40亿元人民币的产值。”4月1日,在位于上合示范区上合贸易大厦的会议室里,上海链接者集团有限公司(以下简称“链接者”)董事长任志华正在与上合一上海创业港运营管理办公室主任王栋探讨加大合作的事宜。

据了解,链接者是集运销储贸一体的国际性化工供应链管理与服务企业。专注于能源化工行业的产业服务,为能源化工行业上下游生产、贸易、仓储、物流企业构建了一套产业生态服务体系,包括商品采购与销售渠道服务、物流服务、金融服务、科技服务等。

2020年,上合一上海创业港借助平台优势积极为链接者与胶州建立联系。9月初,链接者集团董事长助理范滢来到胶州对接,达成初步合作意向。“我们市委组织部立即牵头成立专项工作组赴上海实地考察链接者集团,各部门负责人现场直接决策企业落地中的关键事项。”胶州市委组织部人才工作科科长程焕振介绍说。

项目落地由于需要部分前置审批事项,且审批流程较长,专项工作组在确认合理合规的情况下,积极申请加快审批速率,简化审批流程,行政审批局等相关职能部门积极靠前为企业服务,将常规20个工作日的工作时间缩短到了7天,2020年11月,链接者顺利落户胶州。“这里贴

心的服务,为企业营造好的营商环境是我们选择胶州落地项目特别重要的一点。”范滢说道。为将上海的优质资源引流到上合示范区,胶州市创新推出“上合人才港+北京、上海、深圳离岸创业港”模式,2020年7月底,委托上海胧爱文化传播有限公司(以下简称“胧爱集团”)运营管理上合一上海创业港,该公司有丰富的高校资源和创业服务经验,与全国700余所本科高校已建立紧密的合作关系,是上海创业带动就业典型企业。

依托上合示范区的创业母港,胶州市委组织部还联合胧爱集团选址位于上海市杨浦区的中国上海创业者公共实训基地,打造了1000平方米的离岸创业港,划分为“新一代信息技术、文化创意产业、现代服务业、生物科技”等孵化区。“设立离岸创业港,一方面可以依托上海完善的孵化器运营管理体系及人才工作环境,筛选一批成长前景较好的独角兽、瞪羚企业重点引进,培养储备一批符合胶州以及上合示范区的科技型初创企业。”程焕振说,“另一方面可以依托上海丰富的高校、科研院所和孵化器资源,链接西欧、北美、以色列等创新创业资源。”

3月24日,从上海赶来的非洲一带一路促进会的客人来到上合一上海创业港,表达了想将尼中(青岛)国际贸易有限公司项目落地胶州的想法。“非洲一带一路促进会常务副主任、尼日利亚驻沪总领事馆招商部代表普润斯了解胶州的招商引资政策后,对胶州市良好的营商环境表示高度认同,计划成立中非进出口交易



上合一上海创业港。

的贸易平台,产业包括原油的进口、汽车的出口、尼日利亚农产品的进口等大宗贸易的进出口产业。”王栋说道。

上海创业港短时间内吸引了众多高质量的沪企落户,得益于胶州市不断坚持人才模式的创新。通过设立上合一上海离岸创业港,用平台思维做发展乘法,放大资源整合空间,让多方资源要素通过“离岸创业港”在上海、胶州互动耦合,实现价值倍增。截至目前,上合一上海创业港运营仅半年时间,已孵化引进企业39家,企业产值已达4.11亿元,17家企业

达到“规上标准”,在长三角地区对接高层次人才人才50人以上,达成落地意向人才团队13个,涉及新能源、环保、智能制造等项目。

“我们还将在上海创业港经验做法基础上,在北京、深圳两地启动离岸创业港建设,逐步形成以半岛国际人才创业园为母港,上海创业港、北京创业港、深圳创业港“三港联动”的离岸创业、协同发展的新模式,推动创业港实现30亿元产值、引进百名创新创业人才的目标。”胶州市委组织部副部长周兆和说。

胶州人社局组织多家企业赴大学招纳人才

□半岛全媒体记者 刘静
通讯员 周辉 樊钰瑶

4月2日,胶州市人社局“人才聚胶·智汇上合”专场招聘会在山东交通学院学术报告厅举行。胶州市人社局现场推介胶州市经济产业发展,重点企业及引才政策等内容,发布胶州市重点企业招聘岗位,向广大高校毕业生发出引才邀请,诚邀到胶州,到国家级上合新区创新创业,大显身手。

近日,半岛全媒体记者了解到,为服务上合示范区和临空经济示范区建设,胶州市人社局共组织了12家有人才需求的企业参加这次招聘会,提供招聘岗位500余个。涵盖机械加工、设备检验、行政管理、财务审计等近30个专业需求,所提供岗位工资大部分都在5000元以上。胶州市广阔的发展前景和优厚的政策薪酬待遇吸引了众多毕业生前来求职洽谈。据介绍,本次招聘会共收到高校毕业生求职简历200余份,现场达成就业意向40余人,招聘会成果丰硕。

“只要企业有需要,我们就要主动为企业服务站台。下一步,我们还将赴省内和北京多所高校开展招聘活动,精准招才引智,为全市企业和产业发展提供才智支撑。”胶州市人社局主要负责人介绍说。

拨款改投资,“化零为整”助人才

胶州去年落实人才发展专项资金1.49亿元

□半岛全媒体记者 张超 实习生 台雨欣 通讯员 王雪妍

“多亏了资金及时到位,我们公司距离生产出国内首台套撬装式制氢设备的目标越来越近了。”3月31日上午,记者来到了青岛格林威尔环保技术有限公司,负责人孙琦正在车间指导制氢设备设计。孙琦是国家级高层次人才,原是一家央企的技术骨干,作为氢能设备方面的专家,2019年10月落户胶州进行创业,11月获得胶州市提供的3800万元人民币的资金支持。

格林威尔能够取得这样的突破性成果,得益于胶州在山东率先启动的“拨改投”人才政策:创新将政府人才扶持资金由拨款改为投资。“对于高端人才的创新创业项目,我们财政资金不再按原有方式无偿发放,而是将财政资金和国有平台资金按照1:1配比,以投资形式进入,格林威尔是我们改革之后的第一家投资的企业。”胶州市委组织部人才工作科科

长程焕振对记者介绍说。

现在格林威尔已经完成了工艺设计、关键设备的设计和总体安装的设计。“如果资金不够,真难以想象公司该如何发展下去,我们赶上了胶州政策改革的好时机,特别感谢胶州政府。”孙琦对记者说道。

据了解,胶州市出台《高端人才引进“一事一议”实施办法》和《高层次人才创新创业项目直接股权投资资金管理暂行办法》,在股权投资、人才待遇等方面予以支持,简化了引进程序,财政资金不再明确规定资金用途,以投资形式注入人才企业进行市场化运作,政府部门不再直接参与资金的管理和运作,确保高层次人才项目随引进随落地;设立1亿元股权投资专项资金,依托国有平台公司对高层次人才项目实施股权投资,其中财政资金股权占比不超过20%,政府不参与经营,资金3年内原价退出,超过5年通过市场化方式退出。

“原来的奖补就像撒芝麻盐,一个企业拨一点,财政资金难以形成规

模效应,而且这笔钱怎么用,是有严格的审计要求,企业也难以灵活使用。改为股权投资后,可以将财政资金变零钱为整钱,化零为整,通过阶段性持股、适时退出的方式实现财政资金的滚动支持、循环利用,更加有效地支撑产业转型升级,宏观效益明显更好。”程焕振说。

胶州不断深化人才发展体制机制改革,树立凭品德、能力、业绩的人才评价导向,创新实施人才项目扶持资金进行“拨改投”改革后,人才支撑产业高质量发展成效明显,截至目前,胶州已经累计引进国家级人才8人、高层次人才创业团队5个,2020年度落实人才发展专项资金达1.49亿元。

“下一步,我们还要大胆探索创新人才工作机制,加快形成有利于人才成长的培养机制、使用机制、激励机制、竞争机制,形成天下英才聚胶州、万类霜天竞自由的创新发展局面。”胶州市委组织部副部长周兆和说。